

Redacţia  
Str. Prundului Nr. 15  
Administraţia  
Str. Prundului Nr. 4.

# GLASUL ARDEALULUI

Abonamentul  
până la sfârşitul acestui an  
5 coroane.  
Exemplarul 20 filer.

Apare zilnic sub conducerea unui comitet de redacţie.

Organul Sfatului naţional român din Ţara Bârsei

## Clujul.

Clujule blestemat, să-mi vârs azi tot focul inimii mele asupra ta! Sunt zile sfinte, pe care le trăim azi, în care n'ar avea loc ura, dar e greu să le trăieşti fără ca să mai arunci câteodată privirea îndărăt asupra temei, din care abia ieri ai scăpat.

Care, dintre câţi am suferit în Cluj, — şi care a trăit în Cluj, să nu fi suferit — mi e preocupat de ştirile, ce ne vin de câteva zile dinspre cuibul cel mai fanatic al unguirilor ardeleni?

Să te mai trecem odată în revista amintirilor noastre triste, apoi să-ţi vedem crimele caufite de venin — şi pe urme, spor şi progres să-ţi dea Dumnezeu!

Oraş lipit de comerţ şi industrie, şi totuşi ce frumos le-ai dezvoltat sub îngrijirea pedantă a politicii de russi! Fabricat, nu dezvoltat, şi încă la înflăcă, şi ridicat opoziţie în faţa de capitală, ca să servească de model, să cu-zinzi toate focarele vieţii culturale şi politice, din cari să se verse asupra întregului Ardeal acţiunea zărită de maghiarizare.

Zidurilor, clădiţii repede palatul Emke, căci în munţii apuseni dascalul valach încă tot mai infectează sufletele tinere cu poveşti despre Traian! Ministre, subvenţionează teatrul naţional şi dă milionul să clădim o măreaţă zidire pentru ei, căci valahii ameninţă cu trupe teatrale ambulante! Consiliul comunal să voteze degrabă sume pentru casarmne moderne, cluburi luxoase, palat pentru comitat, muzeu ardelenesc, căci exteriorul frumos captivază, reprezintă mai cu efect autoritatea statului, însoţită respect valahilor din provincie! Confesii, — reuniuni, — şi bănelor, zidiri, căci o datorinţa patriotică să zorim formarea caracterului de oraş mare al Clujului, ca să apuce mult înaintea celorlalte oraşe din Ardeal cu cultură streină!

Şi iată, că prin subvenţiuni, protejări, favorizări şi privilegiu a răsărit sub dealul Feleacului, la înălţimea Someşului din Ţara lui Gelu, pe ruinele unei colonii odinoară săseşti, un mândru şi minunat oraş unguresc, Iala Ardealului şi temniţa Românilor; simbolul supremaţiei culturii maghiare şi arsenalul celor mai neumane arme pentru torturarea u-

ni; neam blând; adăpostul miilor de funcţionari, toţi atâţi tirani pentru întreg ţinutul românesc.

Clujule blestemat! La catedrele şcolarelor tale am văzut pedagogii cu sufletul aprins de ură faţă de elevul român, sărac, timid şi diligent. În casarmele tale am cunoscut pe străjmoşterul, având vecinie pe buze înjururile cele mai urâte la auzul tui cuvânt dulce românesc. În oficiile tale am întâlnit pe urgiştii funcţionari, cari rezolveau cauzele bietului ţăran român după măsura, în care acesta vorbea limba maghiară. În reduta ta a triumfat justiţia maghiară faţă de fruntaşii noştri, cari ceruse dreptate dela împăratul. În tribunalele tale militare s'a salvat iudeia de stat naţional şi integritatea lui prin osândirea atâtor sute de români pacinicii, în anii doi din urmă.

Singur din Braşov câte suflete nevinovate ai torturat, smelele din Cluj, vecinie setos după jertfa de valach! Lacrimile lor azi sunt picuri de păcură fierbinte pe sufletele judecătoreşti tăi!

Clujule, deschideţi iar largi acum porţile palatelor tale, cum le deschiseşi nu de mult pe cele ale temniţelor tale, căci iar i-ţi vin multe sute de oaseşi valachi! Dar mai întâi scurgeţi din vinele tale tot veninul, căci oaseşii încă sunt prieteni ai ideii de stat naţional — şi român şi maghiar!

## Oficiale.

Se aduce la cunoştinţa tuturor Gardelor Naţionale Române înfiinţarea unor comande de transporturi militare cu sediul în Braşov, Sibiu, Dej, Târgul Mureşului, Mădăraş, Copşa mică, Ier, ulterior Arad, Oradea-mare, Cluj, Careii mari, Simeria (Piski) Vinul de Jos şi Cucerdea, constatatoare din 2 ofiţeri şi 4 subofiţeri conducători ai limbii maghiare, cari vor avea de scop regularea şi desfăşurarea nempledecată a tuturor transporturilor militare, de orice natură, cari vor trece prin raioanele susnumitelor comande.

Ordonăm centrelor de găzi naţionale ca'n localităţile afişate în cercul lor de activitate, la cererea exmisului din partea secţiunii, să lase puţin un ofiţer eventual doi şi 4 subofiţeri la dispoziţie pentru scopul sus amintit.

Orice chestie de transporturi să se încunoştinţeze proximei comande de controlă a transporturilor.

Acest ordin trebuie încunoştinţat tuturor gardelor naţionale din comitat.

Sibiu la 19 Dec. al. nou 1918.  
Dr. Ştefan C. Pop.  
m. p.

## Împroprietărea ţăranilor de dincolo.

Suprafaţa României cuprinde: păduri 2.799.252 ha, teren cultivabil 7.998.800 ha, izlazuri, 376.925 ha.

Terenul cultivabil este repartizat astfel: proprietăţi ţărăneşti până la 10 ha, 62.832 proprietăţi.

În total proprietatea ţărănească are 920.989 proprietăţi cu 3.153.915 ha.

Proprietatea ţărănească mare de la 10 ha, până la 50 ha, cuprinde 36.316 proprietăţi cu 695.953 ha.

Proprietatea mijlocie dela 50 la 100 ha, cuprinde 2.381 proprietăţi cu 165.455 hectare.

Instiluţiile de biucăciari şi particularii 3.265.632 ha, în total 3 mil. 810.351 ha. Din această sumă se lăsa odată 544.719 ha, bunurile de mână moartă şi 2 milioane ha, dela marea proprietate, care se reduce la 1.265. 632.

Împroprietărea ţăranilor trebuie făcută însă acum, fără amânări inutile, de oare-ce trebuie să ne obişnuim cu ideea că ceea ce ni se promie să şi realtează iar aplicarea efectivă a acestei împroprietări trebuie să fie terminată până în toamna anului 1919.

Astfel se va şti că în această ţară a început a se face dreptate.

Ioan D. Nicolae.

## Cronică internă.

Acte de sălbătăcie din partea Şcoşilor în Cluj. Joi şi Vineri în 19 şi 20 Dec. n. au fost în groază clasarii lungi întregul Cluj „gândit” săcui Săcui — sălji să evacueze oraşul — au fost de bine să-şi aroie pentru ultima dată puterea faţă de femei şi copii incapabili de orice spărare. Sostii în gară, la-n succes să spargă pînă pe de vin din jarul staţiunii. După ce a'au îmbătât dobitoceşti, au început să pugte ca nebunii şi gloanţele pătrunse în salele de aşteptare au omorât şi pe o ţărăncă cu copilul în braţe. Au năvălit apoi şi în oraş, unde au omorât pe căpitanul de cavalerie Zeyk, pe o servitoare, pe tânărul gardist român Octavian Petrovič şi — culmea sălbătăciei turanice — pe un camerat al lor, sbeul.

Sfatul naţional maghiar din Cluj

dat următoarea declarație, referitoare la acest măcel sălbatic:

„Eri seara și astăzi după amiază s'au întâmplat în Cluj accidente regretabile, cari deși își au rădăcina în iritațiunile populației de aici și a soldaților așători aici, caracterul lor deprimant și regretabil totuși nu se poate micșora. Se impune anume o lămurire referitor la accidentalul din fața edificiului „Ecoromului”, deoarece acesta este potrivit de a da senza la neînțelegeri între națiunile maghiară și română. În așoptirea acestui edificiu s'au puscat unii în alții din cauze necunoscute încă gădărit maghiari și români. Trebuie să stabilim împrejurările regretabile și delevtabile, ale soldaților maghiari au tras focuri la contra locatelor oficioase ale Sfatului național român și mai multe pușcături au pătruns în interiorul edificiului. Spre noroc aceste pușcături n'au pretins jertfă de om și n'au cauzat răni. Numai pe strada a fost n' merit și omorât de o glonție tiatrul român Octavian Fretocicu în decursul luptei între soldații români și maghiari. Sfatul național maghiar a luat îndată dispoziții, ca să vie o gardă națională maghiară de încredere și disciplinată, țere în conștiențe pe garda națională română susține ordinea. Sfatul național maghiar, care dintr'un focuceptut s'a născut din răspuneri spre susținerea ordinii, condamnă în modul cel mai aspru vărsarea fără rost de sânge și își exprimă părerea sa de rău față de pușcaturile, cari au pretins și jertfe. Sfatul național maghiar va aplica țigul, pentru a încunșura în viitor astfel de accidente.”

Până aici declarațiunea țărănească „Sfatului” turbantului Apathy. Ziarul nostru își făcuse comentariul scurt la timpul său față de numirea de comisar guvernului sa-

prem a acestui nelutricuț sovinișt, Miopia guvernului „democrat” a privit prăpăstia care ne desparte pe noi de haita lui Apathy drept țărănească. E prăpăstie peste care nici cea mai țărănească declarație nu poate fi punte de trecere!

Lloyd George președintele consiliului de miniștri al Angliei, a trimis primului ministru român următoarea telegramă:

„Vă sunt foarte recunoscător pentru cordialul dv. mesaj și el e pentru mine o mare mulțumire, consecințele înfrângerei germanilor fiind liberarea nobilului popor român de pacea nedreaptă și intolerabilă ce l-au impus Puterile Centrale.

Calea este acum deschisă pentru dezvoltarea liberă a națiunii române și vă trimis în numele poporului englez, cele mai bune urări pentru un viitor strălucit.

Alegerile viitoare pentru dieta națională română, vor avea să dea reprezentanți ai Bucovinei Transilvaniei și Bănatului. Numarul alegsur va fi stabilit după aceeași normă ca și în vecheul teritoriu: un deputat 50 mi și un senator 70 mil locuitori.

E sigură completarea cabinetului cu trei transilvăneni și un bucovinean; celelalte ministere vor fi completate cu frunți țiberani.

Fiume baza armatei aliate Slovece anunță, că în Fiume a sosit ofiter de ștat major francez Fouret cu misiunea să formeze din Fiume baza armatei aliate din Balcani.

Antanta ocupă întreaga Ungaria. Guvernul ungar s' a fost încununțat, ca conferința puterilor aliate a decis ocuparea militară a țintregii Ungarii. Cauza o susținerea ordinii și asigurarea alimente-

ției. Trupele eroice vor fi Români Sârbi și Francezi. Budapesta, Szabadka, Komaromul, Győr, Sopron, Szolnok, Ecskemét, Szegedint, Debrecint, Aradul, Timișoara, Clujul, Pécs, Becierocul mare, Târgul murașului și Sibitul vor fi centrul trupelor. Comandanțul acestor trupe va fi un general francez.

## Cronica externă.

**Statul național german din Berlin** a internat pe Hindenburg și după cum scriu jurnalele va fi condannat la moarte.

**Pașica a abzis** După știri holandezes Pașics ministrul președinte s'arb a abzis, iar cu formarea guvernului se fust încredințat Protics Stolan ministru de finanțe.

**Germania a predat Franței aurul rusesc.** Potrivit articolului 19 al tratatului de armistițiu transportul aurului rus a sosit la 9 Dec. st. n. la Paris însoțit de patru funcționari germani. Aurul a fost dus la ambasada germană din Paris.

**Regele italian la Paris.** Regele Emanuel împreună cu fiul său, principele de Piemont, Orlando, ministru președinte și Sonino ministru de externe, a sosit la Paris.

La gară au fost așteptați de Poicard președ. republicii și Clemenceau ministru președ. Seara la 6 ore, regele a făcut vizită lui Wilson, iar mai târziu cu țoșă au mers la Poicard, unde au avut o comună, la care au mai luat parte președintele camerii și senatului, precum și generalul Joffre.

## † Profesor Constantin Bodea.

— la nunta mea  
„A căzut o stea...”

Depart, unde în munții Lăpșungului, în cimitirul modest al satului, oameni nemiloși au făcut o groapă... Iubite Constantine, dormi în pace!..

Născut în 1891 în comuna Ciceu-Giurgești, com. Solnoc-Dobăca, din familie proească, încă din fragedă finețere a arătat o deosebită dragoste pentru carte, pentru știință. Sulfetul lui setos de cuvânt românesc, n'a putut să suferă multă vreme atmosfera otrăvită de bacilii culturii ungușuri și gimnazialului de stat din Dej, astfel, că într-o bună zi s'a pomenit pe drumul Brașovului. Aici, fiind totdeauna între elevii cei mai distinși, și-a făcut și examenul de maturitate. La dorința tatălui său, despre care vorbea totdeauna cu un respect și pietate mișcătoare, a urmat cursurile la teologia din Sibiu, căștigându-și actul de calificare proească. Dar el nu s'a mulțumit cu atât. În toamna anului 1914, când s'a început războiul, a plecat la Cluj la universitate, ca să-și completeze cunoștințele teologice cu cele filo-

zofice. În acei timp a avut de îndurat cea dintră durere mare sufletescă prin moartea repentină a tatălui său. Cu amarul în suflet, dar cu voință de fier și-a făcut primul examen profesoral, pentru limba și literatură română, latină și pentru științele istorice. În 1917 a intrat în șirul profesorilor dale gimnazialului nostru din Brașov, căruia aneal cinște l-a făcut în decursul unui an școlar (1917/18), cât a servit. La începutul vacanței mari a primit cea mai crudă lovitură, pe care o poate primi sufletul unui copil: mamă-să, iubita, adorata lui mamă, la care ținea, cum și credincioșii la „Maica lui” D-zeu, s'a dus și ea după soțul ei. Și ca înfrângerea lui ntorală să fie și mai desvârșită, moartea l-a mai răpit și un frate. Probabil această tragedie familiară zguduitoare l-a determinat să nu mai primească ofertul de profesor, ce l-a făcut și pe mai departe, rămânând mai bine la vatra părințescă, cu gândul de a se proopi. „Eu în durerea mea mă mângâi cu gândul, că și din partea mea a trebuit să se aducă ceva jertfă pentru câștigul mare, ce ni-se arată nouă Românilor”, iată cea mi-a scris ultima oră, făcând aluziune la moartea părinților și fratelui său. Și acum?... O bucată de hârtie cu marginile cernite, ca un trăsnet din senin, ne strânge inima, ne urezește

ochii, ne oprește graiul: Bodea, Constantin Bodea, candidat de preot și profesor gimnazial... a murit... în etate de 27 ani!... Probabil de gripa spaniolă.

Îl văd par'ea și acum: înalt, volnic, purura în haine negre, cu mânele la buzunarele pantalonului, în care ține ascuns mănerele bastonului, cu capul sus, pe buze cu vechnicul lui zâmbet resemnat de filozof latin, privește mândru prin geamurile țvicherilor, lumea trecătoare. Își vine par'că ar vrea să zică: iată cum este un om cinstit! Căci cinește și sinceritatea, adevrata cinște și sinceritate a Românilor neprihănit au fost fundamentul caracterului său. Era greu să-l faci să-și dea părerea asupra unui lucru sau persoan, fiindcă judecarea prăpită îi era străină. Iar când totuși se decidea să se declare, atunci prin modul său calm, împede și pășsat de a vorbi și prin logica de fier a judecății sale, închidea gurile contrariilor. În astfel de cazuri eșia la iveală în mod neîndolos sinceritatea vorbelor lui, neunoscând nici o consideratie personală. Poate tocmai pentru aceea a fost stimat și iubit de țoș căși l-au cunoscut și în special de colegii lui profesori. Era foarte religios și foarte moral. Dar el nu înțelezea rostul sentimentului religios numai

## Proiectele d-ului Iorga.

Nu știe că d. N. Iorga a întreprins o nouă acțiune politică. D-za cheamă pe toți aceia cari doresc înfăptuirea unei opere demeritice, fără nici o legătură cu trecutul.

Dl. Iorga se declară protivnic partidului liberal, pentru că „un partid nu poate iesi din interesele, nici din mentalitatea clasei din care s'a format.“ Partidul liberal, zice dl. Iorga, nu poate da nici democrația urbană nici mai ales cea rurală.

Asupra aproprieților alegerii, scripote și mai ales n'apregăite, d. Iorga nu și face iluzii. Dar vrea să înceapă lupta încă de acum, contra vechiului regim Iatreg. Colaborarea cu alte elemente ale democrației o înțelege așa „ca fiecare din grupările existente să-și păstreze individualitatea, cum se face în asociațiile democratice din Occident, capabile de a da numai o luptă parlamentară și un instrument de guvern.“

Dl. Iorga se declară perfect de acord cu programul ardelenesc dela Alba-Iulia și cu declarațiile d-ului Flondor, nu numai în program ci mai ales în sistem. În consecință d-asa dorește „ca nici unele din naționalitățile având un teritoriu și drepturi istorice, cu cari suntem chemați să trăim împreună, să nu fie legănată în manifestarea sinceră și deplină a suferințelor sale.“

În chestia evrească d-asa recunoaște o stare de fapt: „Angajamentele noastre internaționale ca și alipirea unei numeroase populații evrești cu drepturi cetățenești aduc mecanic deci material, rezolvirea chestiei evrești.“ Și d-asa adaugă: „Sper chiar că elementul evreesc din România va învia dela abținerea erorilor

în cercetarea regulată a bisericii și în rugămintă, ci mai vârtos în împlinirea cuștișioasă a datoriei sale față de școlă și de neam. Fundamentul religiei creștine: luăbește pe de aproapele tău ca pe tine însuși, a fost călăuză scurtă ale munci la altarul școlii. Și negreșit a această calitate măreață o caracterului său, a contribuit mai mult la stima și iubirea mare, care i-au arătat-o și i-o păstrează și acum elevii lui. Nu voini uita niciodată cu câtă dragoste, pacință și dreptate neapărituitoare se ocupa, în orice oră a zilei, cu învățării lui și îndosebi cu cei mai mici! Vedeți în fiecare școlar un viitor membru de preț al neamului, pe care nu e permis să-l batjocorești, ci trebuie să-l iubesci. Lucrările scripturistice le revida regulat de două ori, ceaceo îl costa multă muncă, dar era fericit, căci în chipul acesta încunajura eventuala nedreptate la clasificare. Cu puțin înainte de a muri mi-a scris: „Cu drag îmi aduc aminte de elevii, cărora eu le-am fost profesor de clasă, pe cari așa vrea să-ți stiu tot buni, sinceri și ascultători. Informații despre ei așa primul totdeauna cu cea mai mare plăcere.“ Iată profesorul, adevăratul profesor de model!

Și dacă astăzi studenții noștri mai mari au primit cu atâtă însuflețire pe Fra-

din Ungaria față de maghirizim și a evreilor din Bucovina față de cultura germană, datorită pe care orice populație imigrată o are față de poporul, care a primit-o și de sufletul acestui popor.“

## Cronica școlară.

Vorbirea de deschidere cu ocazia recepției prolegurilor în vechiul Institut gimnazial din Brașov.

*Iubită tinerește studioasă!*

Acuma, când am ajuns larăș în acest mândru locaș, destinat științelor și virtuții, se cuvine mai întâi să mulțumim din adâncul inimii noastre Atotputernicului Creator, care la nerărginita sa bunătate ne-a ferit de toate primejdiile, ce amenință ezistența scumpulor noastre școli cu gîmărire totată. Chiar la începutul acestui an sumeții guvernanți își pusoseră de gând să desfințeze toate școlile române. S'a întâmplat în-să altcum. — Un proces de mari preferențe porait peste întreaga lume și situațiile se schimbă ca prin minune. Se prăbușesc tronuri și stăpăriri vechi și viestă nouă se ridică pe ruinele lor.

Soarele dreptății, care a spărat la orizont lăcepe să spubere negura teroarei și a nelegirii, — astfel neamul nostru se va împărțayi de razele sale binefăcătoare.

Rar se va mai fi găsit un alt popor, care a suferit atât, ca al nostru. Supus, înstilit și muncitor și-a împlinit cu scumpătate toate datoriile cetățenești, și totuși nu lăsa dat poștăriea sa-nișca liber, de a se cultiva, ci a fost ținut în întuneric și condamnat la neștiință. Dar a dispărut urgia sistemului vechiu și timpul nou a adus cu sine o nouă lege mo-

dială, legea dreptății care zice, că de acum înainte fiecare popor are să dispună liber de soarta sa. Acest principiu acceptat azi de toată lumea, i-a stabilit mrele prezident al Statelor-Unite Wilson, care a devenit al doilea mântuitor al neamului omeneș și al cărui nume azi milioane de oameni îl rostesc cu evlavie și însuflețire.

Dreptatea și libertatea s'a instăpănit și pe plaiurile locuite de Români. Am acceptat soșirea acestei libertăți de atâtă timp și cu atât dor, înzăt acumă când strălucirea ei s'a revărsat și asupra noastră în toată bogăția, parcă nu se vine a crede că e realitate. Zisua de 1 Decembrie, în care reprezentanții neamului s'au manifestat cu toată hotărârea, decretând unitatea națională a tuturor Românilor va rămânea pentru toate timpurile o zi memorabilă și se va înscris cu litere de aur în istoria noastră.

Da, suntem deplin liberi a dispune de soarta noastră și a ne chivernisî toate instituțiile noastre după cum vom. Singura putere, care are să hotărască asupra tuturor Românilor din Transilvania și Ungaria deocămdata e Mrele Sfat al naștinim române.

Însă eșunji în astfel de împrejurări neașteptate de bune, nu este iertat să devenim sumeții. Sameșia e însușire rea și duce la peire. Să învățăm aceștia din pășania aliora, căci timpul de azi ne dă destule exemple.

Cu răbdare și onestie a lărat neamul nostru culmile înălțimilor, cari i-au apropiat de înălțimile marelui ideal, cu înzire și modeste trebe: e să fim și în fața situației atât de favorabile ce ni s'a creat.

Libertatea și egalitatea ne-au venit cu un dar din cer, dar cu aceste ni se impune și mari datorițe, fiindcă muncă serioasă și intensivă avem de a săvârși ca să ajungem în rând cu celelalte popoare civilizate.

De acum înainte noi șinguri ne vom croi viitorului și ni vom mai avea motive să ne plângem de vitregii sorții, nic de pierdedi ce ni s'ar puna în calea progresului. Rezultatele pe terenale culturale, ce le vom dobândi în lupta de concurență cu popoarele conlocuitoare vor depinde exclusiv de hărnicia și disciplina noastră.

Adevărat, că numărul nostru e cam redus. Războiul fagrozitor ne-a cerut neade multe jertfe, și rândușile ni s'au rîrit peste măsură. Iar ca să clădim statuul nostru național vom avea lipă de toți șii neamului cari ne-au mai rămas și nu putem rezanța nici la unul.

Voi, iubii elevi, cari ca mase veți fi chemați a lua parte activă în organizării vieții publice, păstrundeți-vă de taramec acestor momente sublime, propuneți-vă serbătoarete a lucra cu toată stăruința, ca să vă câștigați pregătirea de lipă și să fiți vrednici propagatori ai culturii în calea pe care veți apuca.

Nu uitați, că șgudușile vehemente, prin cari trecem, vor schimba cu deasvărșire fața lumii vechi. Au apus vremurile privilegilor pentru totdeauna și o nouă ordine socială se naște.

Și din Tară, să nu uităm, că la această a contribuit mult fericitul profesor de istorie. Lecțiile frumoase și intenționate amănunțite despre Mihai Viteazul și despre toate chestiunile românești, pe care le-a ținut în butul timpurilor de eră șarșaro național-politică din anii trecutți, au trebuit să-și arate efectul. „Șii aducăminte, că noi nu ne pierdem nădeșdea nici în momentele cele mai critice!“ Da, frate scump, însă mai bine ne pierdem atunci nădeșdea și nu-și pierdedi te astăzi viața!

Și acum, rămăi cu bine! Somnul să-și fie ușor și dulce, așa de dulce, cum și-a fost mamă-ta și elevii tăi Ingeri să-și fie aproape, precum și tu totdeauna aproape ai fost de copii tăi suferitești! Cântecule lor să te înveselească, precum și învățările tale au învesedit inimile micușilor. Locuința ta va fi raiul, căci apostoli numai acolo pot locui! Noi, intrinșități și colegi de muncă și noi, nemăngăiați tăi elevi și noi păștra cu stăruință amintirea în mijlocul inimilor noastre!

Fericit ești, căci pentru tine se roagă glasurile copiilor nevinoșții.

Brașov, luna Decembrie.

Fabia.

Lucrul serios, munca cinstită de acum înainte are să fie mult mai puțină decât în trecut. Pregătirile și cunoștințele temeinice vor înalța valoarea individuală și mai tare.

Dar pe lângă cunoștințe vi se va mai cere să aveți caracter solid, să fiți oameni de cinste.

Cum alcătuirile materiale, Intemeiate pe elemente solide, dănușose și rezistă furtunilor, astfel și Instituțiile omenești vor înflori și vor produce roade bogate, dacă ele sunt înființate și conduse de caracter curate, de oameni de omenie.

Deci indemnăți-vă la muncă stăruitoare și cinstită, pentru că și la noi se va întâmpla, ca la toate popoarele, căroră li s'au zdrobit zăgazurile spre dezvoltare și cari își încep activitatea cu avânt tineresc, — talentului și băncăriei s-se va deschide drum larg.

Iar acumă îndreptându-ne gândul iarăși către Prea bunul Dumnezeu, să-l mulțumim din tot sufletul, că ne-a învrednicit să vedem înfăptuindu-se viziul nostru secular.

G. Chelariu,  
director.

## Informațiuni.

**Corp de jandarmerie pentru județul fostului district de recrutare al regimentului Nr. 59 cu sediul la Alba-Iulia.** Aici se vor primi și însușii viitorii jandarmi și li va disloca la centrele propriale.

Toți soldații și subofitieri, cari au de gând să se dedice carierei de jandarm să se prezinte la comanda de organizare din Alba-Iulia.

Se cere:

- 1) Carte de boțz.
- 2) Atestatul de conduită dela Consiliul național.
- 3) Atestat despre eventualul serviciu militar.
- 4) Testimoniu școlar.
- 5) Revers, că vor servi la jandarmerie cel puțin un an.

Competențe:

1) Deocamdată leașa lunară 300 Cor; pentru subofitieri stabili plus leașa după de până acuma.

2) Locuință, îmbrăcăminte, și proviziune întreagă.

3) Subofitieri drept de pensie.

Prima companie de jandarmi prevede deja de 10 zile serviciul de siguranță publică în oraș și jurul nemijlocit al orașului cu un rezultat îndestulitor.

Comandanții corpului de jandarmi e căpitani Florian Medrea.

**Comendamentul militar român din Brașov cere prin vicecomitele comitatului Brașov să l-se raporteze în 1, 8, 18 și 25 a fiecărei luni despre cazurile de boale epidemice de pe teritoriul comitatului.**

**Toate oficiale.** Cu ziua de 11 Dec. 1918 apare *Gazeta oficială a Consiliului dirigent al Transilvaniei, Bănătuții și părților românești din Ungaria*, în care se vor publica hotărârile marelui Sfat Na-

țional, decretule, ordonanțele, regulamentele, notele circulare și cricare alte deciziuni ale Consiliului dirigent, ale șefilor de resort ai aceluia, cum și ale altor înalte autorități ale Sfatului.

**Donațiune.** D-I Vasile Fenig Iun, și soția sa Maria născută Văncian din comuna Brețcu a dăruit pentru G. N. R. din Brașov suma de 50. K.

DI. Protopop Constantin Damian, din Brețcu K 50.—  
Mare mulțumită!

† **Elena Căpățînă**, distinsă elevă de cl. VIII a liceului nostru, a fost înmormântată între reșetele cele mai adânci a prietenilor și cunoșcșilor familiei fruntașe din loc.

Studierea școlilor noastre, un număr os publică a dat onorul din urmă răposatei. Preoții Dr. Vasile Saitu, Ioan Prișcu și Petru Debu au celebrat serviciul, iar corpul profesoral în jurul școlii și a petrecut la locul de odihnă pe fosta lor elevă. Preotul din Brașov-Vechi P. Debu a înut o misă câtoare cuvântare, iar în numele profesorilor DI Dr. Gheorghe Popoviciu a relevat însușirile clovei E. Căpățînă. Din partea studenților de școl. a rostit ultimul adio, studentul de cl. VIII-a gimn. I. Voicu.

**Cursul de dans (balet)** va începe ora prelungită *Miercuri la 8 ore seara* și nu joi. Intrarea K 5.

**La locul ziarului nostru** a contribuit D-I Octavian Teușin suma de K 20 pentru ce li mulțumește călduros

Administrația

**D. Petra Wini** mare districtul, specialist pentru boale de copil, ordonează în strada Bisericii române 5 dela 8—9, Telefon 333.

**Înțunecarea invalidilor și văduvelor**

Uninea Invalidilor văduvelor, și a orfanilor din Brașov și jur va începe în ziua de 29 Dec. 1918 st. n. la orele 3 d. a. în localul Clubul macturilor (Târgul Inului 34) o mare adunare la care sunt chemați toți cei interesați. Tot odată rugăm autoritățile locale precum și cele comunale din jurul Brașovului de a da publicității această corchierare.

Elekes Endre  
Președinte

**Anunț:** Profesorul Rudolf Malcher virtuos de cameră reg. română s'a stabilit în Brașov și dă ore de violonă dela începător până la deplină perfecționare ca cântăreț solo și de cameră. Anunțările se fac în Strada Fântânei Nr. 13 etajului I. Tot acolo se pa și cursurile de muzică cameristică.

**S'a găsit un fșret dela Casa de depozit de conservanțiam și se economie din București.** Cel, care l-a pierdut să se prezente la administrațiunea ziarului nostru, unde după ce va dovedi că dănuș și proprietarul, li va putea lua în primire. 3—3

**Bilete de legitimație.** Bianchetele necesare pentru bilete de liberă circulație, cari să estradua de Slaturile naționale să-tești, se pot căpăta la Administrațiunea ziarului nostru. 3—5

**Casă de vânzare.** O casă acomodată ca locuință pentru o singură familie e de vânzare. Informații Str. Porții Nr 66 (Institutul pentru îngrijirea feșii și a corpului). 2—3

**Anunț.** Cine să legitimează ca rudenie a celor mai jos notați pot ridica obiectele arătate, prin comanda centrală a Găruel din Brașov.

Pentru Dr. Venter adv., 6 scaune.  
Pentru Dr. Glăjar adv., 3 mese de scris, 1 divan.

Pentru N. Bogdan profesor, 1 masă, 1 covor, 2 covorași lungi, 3 fațușii de plătch, 3 scaune.

Pentru Toma Breucă, cantor, 2 fațușele de plătch, 1 covor, 2 paturi de fer, lac negru.

Pentru Grigorie Popescu, 2 madrațe, 1 plapomă, 2 coșerle, 2 perini.

Pentru Ioan Arou, Ciocraș K 2, 5 scaune incolovate, 6 fațușele Inperinate roșu, 1 divan Inperinat roșu, 3 mese, 2 delapuri polite, 1 acățator, 1 lampă de masă. 3—3

## Ludovica Sooss

Ștr. Hirscher colț cu Str. Orfanilor.  
**Execută pereci pentru păpuși și coafo de păr.**

*Prima salon de frizat pentru dame și manicure.* 2—3

## Anunț.

Se caută o bucățăreasă în casa unui medic.

Str. Castelului 50.

## Aviz!

Dr. med. Mircea Mocanu

Ordinațiuni 1/12—1.

Str. Castelului 50

Telefon 655.

## Anunț.

Pentru cadouri de Crăciun și Anului nou adresează-te la

## Frații Adler

atelier fotografice, Str. Porții 14, telefon 659, unde se efectuează lucrări fotografice ieftine și conștiențioase. 2—2

## La croitoria americană!

Aduc la cunoștința onoratului public, că am redeschis atelierul de croitorie civilă și militară, precum și prăvălia mea de stofe.

Atelier de primul rang.

George Szöcs,

Brașov, Strada Mihail Weiss Nr. 18.